

# 关注

《新快报》等八家媒体淘宝直播为家乡超级产地代言

## 天猫双11 广州美妆产业带 打赢“回血”之战 推动内外双循环

今年天猫双11看点有什么？11月3日，全国多家权威媒体组成的直播带货“媒体天团”，纷纷开启淘宝直播间，以实际行动力挺产业带商家的“回血”之战。

《新快报》为“家乡”广州代言的，是一直肩负着国内消费者“颜值”重担，始终走在全球时尚尖端的美妆产业带。当日主播毛若安在直播后表示，能为家乡产业带企业带货打call，不但是媒体的责任和担当，更重要的是过程中和众多粉丝共同体验分享了本地美妆产品的超优秀品质，希望大家一传十、十传百传播开去，共同支持产业带商家和企业打赢这场“回血”之战，“省靓”广州制造招牌。

11月1日，天猫双11第一波正式开卖，全国2000个产业带迎来开门红，产业带专场首日成交额是去年的17倍，来自广东、浙江、江苏等地的7个产业带1小时内进入“亿元俱乐部”。第一波销售期首日，产业带的中小商家已涌现出一批爆款单品，广东美妆产业带一家商家的一款沐浴乳液卖出6.2万瓶。

美妆界黑马溪木源联合创始人蓝飞表示，今年品牌第一次参加天猫双11，第一阶段全网就做到了千万销量，成绩较预期要好。更高兴的是看到广州美妆产业和国货品牌的崛起，这要得益于消费者对国潮品牌更深的认知和认同，以及天猫平台的支持。



### 广州产业带 迎来全年最大增长机遇

今年天猫双11从“光棍节”变成“双节棍”，10月21日启动预售，消费者可分两波购买，11月1日-3日是第一波，11月11日为第二波。在11月1日至3日的这三天里，资源将全面倾斜给产业带商家，这意味着中国产业带的工厂经历疫情和外贸疲软的冲击之后，迎来了全年最大的增长机遇——天猫双11的“回血”之战。

高德地图的交通热力图显示，10月下旬，珠三角的深圳、广州、东莞、佛山顺德等地驾车导航活跃用户规模比上月大幅上升，这些地方正是产业带制造企业的集聚区，如广州美妆产业带、增城牛仔产业带、东莞耳机产业带等。

根据往年经验，天猫双11的准备工作最早从9月起就得启动。9月份，天猫小二受邀来到妮蔻广州工厂，跟团队交流分析今年的营销策略和主打商品。根据天猫的分析，有十多年一线销售经验的厂长李海云决定定制可能是业内首款的“转运口红”。从确定产品创意，到最后三天就生产出首批样品，一下生产线就被厂妹们抢空，这也证明了，这个“转运口红”的创意是年轻用户乐于追捧的。

“今年两波预售的玩法，对货品的准备来说给了我们更多的空间，也不会盲目备太多货导致挤压库存嘛。”扎根广州的新锐时尚箱包品牌吉良吉吉市场部负责人透露说，通过持续关注天猫趋势中心的数据和市场变化，以品牌核心人群的画像为蓝本，针对客户应用场景设计的toto包、mini可颂，在双11开门红时疯狂热卖，加上早从9月开始备货，带动品牌销售较去年同期狂增70余倍，首次参加双11的天猫旗舰店成交额已接近行业头部品牌的八成。

美妆界黑马溪木源联合创始人蓝飞说，从最新的天猫开门红成绩单来看，今年国潮的风潮起的很快，很多新品牌都拿到了类目第一，溪木源的大麻叶产品和山茶花水乳同样拿到了细分类目的全网第一，“看到国货品牌的崛起，我认为这是个很好的趋势，这得益于消费者对中国国潮品牌的更深的认知和认同，以及平台对国货品牌的扶持。”

### 天猫双11加大对广州制造扶持力度

全球美丽产业看广州，广州美丽产业看白云。近年来，随着研发技术和商业基建的不断升级，广州在美妆个护产业带打造了全国性的标杆产地，凭借源头优势工厂的优势，成为了全球美妆个护研发及生产的重要基地。

对中国产业带来的商家来说，今年注定是难忘的一年。年初的疫情和外贸疲软，令产业带工厂面临危机。

今年4月，阿里巴巴时隔11年重启“春雷计划”，掀起产业带工厂新一轮的“入淘潮”。疫情后的首个天猫双11，覆盖了全国2000个产业带、120万商家、30万个外贸工厂，成为名副其实的“回血”之战。

双11期间，聚划算“卖空行动”负责人介绍说，为了帮助产业带的中、小商家加快“回血”，今年的天猫双11加大了“厂货”的扶持力度。尤其是在11月1日至3日的第一波售卖期，平台不仅推出产业带专属流量扶持和过亿的产地津贴，还联合地方政府共同发放定向消费券，光浙江义乌和广东顺德两地的政府补贴超过了1000万元。

广州市社科院高级研究员彭澎博士说，“我观察

到，今年的双11，天猫额外倾注了资源给传统制造型企业、外贸工厂，这也是在为构建国内国际双循环做出的一个很大的努力。双11给产业带工厂机会，就是在给中国制造机会。消费者得到性价比极高的产品，中国制造的血脉留住了，中国制造的品质提升了，这本身就是一个极具价值的循环的建立。”

除了平台流量扶持，产业带商家也积极通过淘宝直播新阵地开拓新增长。在广州，淘宝直播和广州美妆“强强联合”的强大“吸粉力”，吸引了白云区、花都区的生产厂家和广州美博城的大小商家，以及品牌的线下连锁店面，都争相做起了直播引导消费。更有地方官员献出直播“首秀”站台，《新快报》等媒体天团开设直播间为之代言、带货。

中央党校文史教研部高级经济师郭全中表示，《新快报》等主流媒体，在天猫双11电商平台为深受疫情影响的产业带“回血”，不仅彰显了主流媒体的责任和担当，而且显示了主流媒体锐意创新，进入经济建设主战场的魄力和决心，背后则是今年以来和淘宝直播跨界牵手积淀出来的新能源作为坚实后盾。

### 媒体联动平台代言家乡超级产地打CALL

从11月3日《新快报》联手天猫双11为广州美妆产业带“代言”带货的情况来看，消费者对本地产业带商家的支持和喜爱发自内心，短短两小时内数以万计的网友涌入直播间，和主播一起讨论这些国货精品的成分、功效、性价比，觉得合用的马上下单，不合用的也会加油鼓励。主播毛若安直播后连声称赞说，“这样超乎想象的优秀品质，值得我们为它打call！”

连场直播的好成绩，再次证明了2020年是新国货品牌的爆发年。数据显示，天猫双11第一波售卖期，已有357个新品牌成交额登顶细分类目TOP 1，首战告捷！其中的完美日记、花西子两大新锐国产品牌极速破亿，还分别拿下眼影唇彩和眉笔粉饼类目第一。

广州市商务局副局长魏敏日前表示，广州市白云区、花都区等区域在美妆洗护行业深耕多年，出台了一

系列的产业带扶持政策，支持企业通过电商平台、互联网经济，拓宽销售渠道，形成规模效应。

广州市白云区副区长蔡胜表示，近年来，白云区化妆品生产对照欧盟、美国标准，大幅提升生产工艺，培育了一批具有自主品牌的龙头企业。与此同时，随着居民收入增长，百姓对化妆品的需求逐步增加，化妆品线上渠道多元化，越来越多的消费者选择国产品牌。白云区化妆品企业可以借助国货崛起的潮流，促进自有品牌的崛起。

“转运口红”策划者李海云则自豪地说，广州制造和广州品牌的化妆品，已经跟国外几乎没有差别，这种进步是国人思想和消费意识的转变、质量意识、企业认知等多方面因素的综合，是中国制造的厚积薄发。“我相信，最多5到10年，中国就会成为世界第一！”